

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554,  
Iași,  
tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu,  
tel. 0742 044 844,  
e-mail: margineanu@mail.dntis.ro  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc,  
tel. 0729 935 888  
e-mail: iustinian\_raduc@yahoo.com  
Secretar redacție Vasilica Onofrei,  
tel. 0741 706 602,  
e-mail: redactor\_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

### Program liturgic în această săptămână

• În fiecare vineri, începând cu ora 17.00, săvârșim Slujba Sfântului Maslu

Îndemnăm pe creștinii noștri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, știută fiind importanța deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creștinilor încercați de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului și iertare sufletului.

**Rugăciunea stăruitoare și mai ales rugăciunea colectivă, ce ne unește pe noi toți, este bineplăcută și primită înaintea lui Dumnezeu!**

• Sâmbătă, 1 noiembrie, este zi de pomenire: Moșii de toamnă. Se va oficia în Biserică Sfânta Liturghie, începând cu ora 8.00, și se vor săvârși cuvenitele pomeniri pentru cei răposați.



al Parohiei „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”- Prisacani. Pictura a fost executată, în tehnica fresco, de către echipa pictorilor bisericești Magda și Robert Cărciumaru.

Aceste realizări au fost posibile prin jertfa și dăruirea credincioșilor din parohia noastră și a multor creștini care au înțeles și au sprijinit toate lucrările la acest important obiectiv bisericesc de pe valea Prutului.

Toate aceste osteneli se vor binecuvânta prin slujba de sfințire, care se va oficia duminică, 9 noiembrie a.c., de către Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolit al Moldovei și Bucovinei și Prea Sfințitul Părinte Calinic Botoșăneanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, înconjuțați de un sobor de preoți și diaconi.

**Duminică, 9 noiembrie a.c., creștinii care vor dori să participe la Slujba de Sfințire a Noii Biserici din Prisacani, vor avea posibilitatea să o facă în cadrul micului pelerinaj pe care îl organizăm cu acest prilej. Transport cu autocar modern, preț: 15 lei / persoană. Plecarea va fi la ora 6.30 de la Biserica Toma Cozma. Vă rugăm să vă înscrieți până duminică, 2 noiembrie, la pangarul bisericii sau la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273**



**Bioma Agro Ecology Co**  
Tratamente ecologice pentru agricultură, protecția mediului, zootehnie, produse agroalimentare  
www.bioma.ro Tel: 0332 441776  
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 00 90

**GREENTONER**

"Cel mai bun"  
**AFTER SCHOOL**  
Tel.: 0746 926 539

**teko**  
totul pentru electricitate  
www.teko.ro

**ANCS**  
Autoritatea Națională pentru Cercetare Științifică

**SELGROS**  
CASH & CARRY  
Profesional din 1991!

**neosim** srl  
www.neosim.ro

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

**Duminica a douăzeci și treia după Rusalii**

**Astăzi: Sf. M. Mc. Dimitrie, Izvorătorul de mir**



Sf. M. Mc. Dimitrie, Izvorătorul de mir - Icoană pictată pe lemn de Paula Neagu

⇒ Luni, 27 octombrie, este cinstit Cuviosul Dimitrie cel Nou, ale cărui moaște se află la Patriarhia Română. Sărbătoarea Sfântului Cuvios Părinte Dimitrie Basarabov reprezintă un moment de prăznuire și bucurie deosebită pentru Catedrala Patriarhală din București. În fiecare an, sute de mii de credincioși din București, din împrejurimi, dar și din întreaga țară sau străinătate își îndreaptă pașii spre Dealul Patriarhiei pentru a se ruga și a-și pleca genunchii la racla cu moaștele acestui sfânt, care a fost proclamat în timpul Mitropolitului Filaret al II-lea, ca patron și ocrotitor al Bucureștilor.

Anul acesta, strălucirea hramului Catedralei Patriarhale este sporită de aducerea la București a unei păști din moaștele Sfântului Apostol Pavel, cu prilejul serbării a 2000 de ani de la nașterea sa, prin bunăvoința Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Panteleimon de Veria, Nausa și Kampania.

De asemenea, un alt eveniment important din cadrul acestor sărbători va fi Slujba de resfințire a Catedralei Patriarhale care se va oficia duminică, 26 octombrie.

### La mulți ani !

Cu prilejul acestor zile speciale, adresăm tuturor celor care își serbează ziua onomastică - enoriașilor noștri, prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor și colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor, ostenitorilor și tuturor celor care ne ajută în activitățile pe care le organizăm -, sincere urări de sănătate, pace și cele mai frumoase împliniri.

Dorim ca Bunul Dumnezeu să dăruiască tuturor binecuvântare, cu timpuri bune, mulțumire sufletească și reușită în toate !

### Evanghelia duminicii Vindecarea demonizatului din ținutul Gherghesenilor (Luca VIII, 26-39)

26. Și au ajuns cu corabia în ținutul Gherghesenilor, care este în fața Galileii.
27. Și ieșind pe uscat, L-a întâmpinat un bărbat din cetate, care avea demon și care de multă vreme nu mai punea haină pe el și în casă nu mai locuia, ci prin morminte.
28. Și văzând pe Iisus, strigând, a căzut înaintea Lui și cu glas mare a zis: Ce ai cu mine, Iisuse, Fiul lui Dumnezeu Celui Preaînalt ? Rogu-Te, nu mă chinui.
29. Căci porunca duhului necurat să iasă din om, pentru că de mulți ani îl stăpânea, și era legat în lanțuri și în obezi, păzindu-l, dar el, sfărâmând legăturile, era mănânat de demon, în pustie.
30. Și l-a întrebat Iisus, zicând: Care-ți este numele ? Iar el a zis: Legiune. Căci demoni mulți intraseră în el.
31. Și-L rugau pe El să nu le poruncească să meargă în adânc.
32. Și era acolo o turmă mare de porci, care pășteau pe munte. Și L-au rugat să le îngăduie să intre în ei; și le-a îngăduit.
33. Și, ieșind demonii din om, au intrat în porci, iar turma s-a aruncat de pe țărni în lac și s-a înecat.
34. Iar păzitorii văzând ce s-a întâmplat, au fugit și au vestit în cetate și prin sate.
35. Și au ieșit să vadă ce s-a întâmplat și au venit la Iisus și au găsit pe omul din care ieșiseră demonii, îmbrăcat și întreg la minte, șezând jos, la picioarele lui Iisus; și s-au înfricoșat.
36. Și cei ce văzuseră le-au spus cum a fost izbăvit demonizatul.
37. Și L-au rugat pe El toată mulțimea din ținutul Gherghesenilor să plece de la ei, căci erau cuprinși de frică mare. Iar El, intrând în corabie, S-a înapoiat.
38. Iar bărbatul din care ieșiseră demonii îl ruga să rămână cu El. Iisus însă i-a dat drumul zicând:
39. Întoarce-te în casa ta și spune cât bine ți-a făcut ție Dumnezeu. Și a plecat, vestind în toată cetatea căte îi făcuse Iisus.

## Cuvânt al Sfântului Vasile cel Mare

Când spune: *Eu sunt Cel ce am întocmit lumina și am făcut întunericul*, Dumnezeu Se arată pe Sine Creator al zidirii, dar nu autor al răului. Ca să nu crezi cumva că altul este creatorul luminii, și altul creatorul întunericului, a spus că El este Făcătorul și Meșterul a două elemente aparent potrivnice în natură, ca să cauți un alt creator pentru foc, altul pentru apă, altul pentru aer și altul pentru pământ, pentru că aceste elemente sunt aparent contrare în virtutea contrarietății calității lor. Unii, pornind de la această idee, au căzut în politeism.

*Dumnezeu face pace și zidește rele.* Face pace mai cu seamă în tine, când îți liniștește mintea printr-o învățătură bună și-ți potolește pasiunile care se ridică împotriva sufletului. *Zidește rele*, adică le transformă în bine și le aduce într-o stare mai bună, în așa fel că încetează de a mai fi rele și îmbracă natura binelui. *Inimă curată zidește întru mine, Dumnezeule (Ps. 50, 11)*, adică: "Nu-mi crea acum inima, ci înnoiește inima mea cea învechită din pricina răutății", și: *Ca din cei doi să zidească un om nou (Efes. 2, 15)*; aici cuvântul *să zidească* nu are sensul unei aduceri de la neființă la ființă, ci al unei transformări în bine a celor deja existente; și: *Dacă cineva este în Hristos, este făptură nouă (II Cor. 5, 17)*; și, iarăși, Moise spune: *Nu este oare Acesta Însuși Părintele tău Care te-a agonisit, te-a făcut și te-a zidit? (Deut. 32, 6)*; faptul că aici cuvântul *zidire* este așezat după cuvântul *facere*, ne arată lămurit că termenul *zidire*, ca totdeauna unde este întrebuințat acest cuvânt, are sensul unei

îmbunătățiri. Deci, când Dumnezeu face pace, face pace în a zidi pe cele rele, adică a le transforma și a le aduce spre o stare mai bună. Apoi, dacă înțelegi prin cuvântul *pace* ușurarea ce o avem la terminarea războaielor, iar prin cuvântul *rele*, toate necazurile și nenorocirile ce însoțesc războaiele, cum sunt: expedițiile în afara granițelor țării, oboselile, stările de veghe, neliniștile, rănile, uciderile, căderile orașelor, luările în robie și, într-un cuvânt, toate nenorocirile ce însoțesc războaiele, atunci spunem că toate acestea se întâmplă prin dreapta judecată a lui Dumnezeu, Care pedepsește prin războaie pe cei vrednici de pedeapsă.

*Voi bate și voi vindeca.* Aceste cuvinte, chiar interpretate literal, au un sens plin de folos sufletesc, căci prin bătaie sădesc în noi frica de Dumnezeu, iar prin vindecare ne îndeamnă să-L iubim pe Dumnezeu.

Dar cuvintele acestea pot fi interpretate și într-un sens mai înalt: *Eu voi omorî* pentru păcat, și *voi face viu* pentru dreptate. Că, în măsura în care omul nostru cel din afară se trece, în aceeași măsură cel dinăuntru se înnoiește (II Cor. 4, 16). Dumnezeu nu omoară pe unul și face viu pe altul, ci pe același om îl face viu prin acela prin care îl omoară, și-l vindecă prin acela prin care îl bate, potrivit proverbului care spune: *Tu îl vei bate cu varga, dar vei izbăvi sufletul lui de moarte (Prov. 23, 13)*. Așadar, este bătut trupul, ca să fie vindecat sufletul, este omorât păcatul, ca să trăiască dreptatea.

Cuvintele *S-au pogorât de la Dumnezeu rele peste porțile*

*Ierusalimului* se interpretează prin ele însele.

Ce rele? - Zgomotul carelor de război și al călăreților. Când auzi cuvintele: *Nu este răutate în oraș, pe care să n-o fi făcut Domnul*, înțelege cuvântul *răutate!* Scriptura vorbește aici de răutate în sensul de necaz adus asupra păcătoșilor pentru îndreptarea greșelilor lor, potrivit celor spuse de Dumnezeu: *Că te-am necăjit și te-am înfometat ca să-ți fac bine (Deut. 8, 3)*. Înainte de a ajunge nedreptatea peste măsură de mare, Dumnezeu o oprește, după cum este oprit cursul unei ape cu stăvilare sau zăgazuri.

Dumnezeu a rânduit să avem dușmănie față de cel rău, prin cuvintele spuse șarpelui, instrumentul lui; amenințarea pronunțată asupra șarpelui se referă la diavol: *Vrăjmășie voi pune între tine și sămânța ei (Fac. 3, 15)*. Prietenii cu răutatea sunt într-adevăr vătămătoare, că de obicei legea prieteniei face ca cei ce se unesc să se asemene. De aceea, pe bună dreptate s-a spus: *Tovărășiile rele strică obiceiurile bune (I Cor. 15, 33)*. După cum aerul respirat în locuri infectate de boală transmite, încetul cu încetul, celor sănătoși boala, tot așa tovarășiile rele pricinuesc mare rău sufletelor, chiar dacă nu se simte îndată vătămarea. Pentru asta este neîmpăcată dușmănia noastră față de șarpe. Așadar, dacă unealta de care s-a slujit diavolul merită atâta ură, cât de mult trebuie să urâm pe cel care s-a slujit de șarpe!

Sf. Vasile cel Mare, *Omilii și cuvântări*, Editura Institutului Biblic și de misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2004

ȘFINȚIREA NOII BISERICI  
"ȘFINȚII ARHANGHELI MIHAIL ȘI GAVRIIL"  
din localitatea PRISACANI, județul Iași

Duminică, 9 noiembrie 2008

Slujba va fi oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei și Preasfințitul Părinte Calinic Botoșăneanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, înconjurați de un sobor de preoți și diaconi, începând cu ora 7.00



În mijlocul localității Prisacani, din județul Iași, se află Biserica Nouă cu hramul "Șfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, pe care creștinii o considera cel mai de preț odor al satului de care sunt atât de atașați. Acest odor a fost construit cu binecuvântarea lui Dumnezeu și purtarea de grijă a Prea Cucernicului Părinte Mihai Margineanu, fostul Paroh al parohiei Prisacani. Când adepții comunismului demolau locașurile de cult, părintele a reușit să ridice unul cu donațiile și ajutorul oamenilor.

Lucrările de construcție au fost realizate în regie proprie, prin angajarea unor echipe de muncitori din Suceava și din Iași și au început în data de 10 iulie 1985, cu binecuvântarea vrednicului de pomenire Prea Fericitul Teoctist Arăpașu, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, pe atunci Mitropolit al Moldovei și Sucevei, încheindu-se în anul 1993. Tot prin implicarea directă și sub coordonarea P.C. Preot Mihai Mărgineanu, au fost finalizate și alte importante lucrări, precum: gardul împrejmuitor din fier forjat, fântâna din curtea bisericii, trotuarele, mobilierul bisericesc - realizat de către echipa domnului Checheriță Vasile din localitatea Nemțisor, jud. Neamț.

Din anul 1996, cu binecuvântarea Prea Fericitului Dr. Daniel Ciobotea, actualul Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române și fost Mitropolit al Moldovei și Bucovinei, de buna desfășurare a lucrărilor de pictură interioară, s-a îngrijit P.C. Preot Iulian Vornicu, actualul paroh

